

## 球狀暗影

蛇隊球員謝士臣打開地下室的燈，一瞬間幾十坪的空間亮起濃黃色的燈光。

大量的燈泡被夾在兩層奇特的東西中間：它上頭的不是天花板，而是深厚的綠色帆布——事實上，除了正中央一條地面走道，這間地下室所有的牆、地板、天花板都佈滿了這種帆布，因而完全看不到牆面原有的顏色。燈光從這種暗綠色的背景裡反映下一些殘餘的光。而燈泡的下方，是和綠色帆布平行鋪設的尼龍繩網。它是球場裡面標準的練球設備，可以網住騰飛的球，讓打者打擊練習的時候不用四處撿，卻不是一般人家的地下室會有的設備。

它們在這窄小的空間裡，圍出了一小座棒球打擊區。不過在打擊之前，謝士臣得先走到最深處，拎起裝滿了空的台啤玻璃瓶的回收籃，把它們依序排在一台形狀怪異的發球機上。玻璃瓶卡進可以捲動的鏈條軌道，像是即將送進砲膛的砲彈。

這可是謝士臣特別托一個機械工廠訂做的，全世界僅此一台的發射機台。

調校完成，他站在完全適合自己習慣的打擊區裡面，從球棒存放桶裡抽出裡頭唯一一支球棒，是一支藍色但掉了不少漆的鋁棒，曾經在他兼任投手的高中時代，陪他練打過數百、上千球的好棒子。這麼多年了，它依然結實得彷彿可以用到退休。

家人是不許下來這裡的，外人更不用說，因此也不會有人看到他對著空無一人的角落笑了笑，輕聲說：「開始囉。」怪異的機台隆隆地運轉起來，幾秒之後，第一支綠色玻璃瓶朝他拋來，在空中似旋轉非旋轉。謝士臣等到它落入內角偏紅中的位置才全力拉打，腳尖、腳踝、膝蓋、腰、肩膀、手肘、手腕一一。謝士臣旋轉得像是完美的機械，球棒擊中瓶身，猛然爆裂，一陣綠芒四散翻飛。第二支瓶子很快也飛出來了。他臉頰裸露，到時候免不了一點傷，但還有兩天才要收假回隊上。不過就是一點微微的刺痛，以及隨之而來的癢。第三支、第四支、第五支……不知道打到第幾支的時候，他才毫無偏差地打中了沒有瓶蓋的瓶口。

他稍微擦了擦臉，欣賞這一擊的軌跡——瓶口遠比瓶身堅韌，擊中了不會碎掉，會像安打一樣向前平飛，最終砸在極深處的帆布上，粉碎得比所有瓶子都徹底。他的心思在揮棒的節奏中慢慢清明下來。玻璃瓶繼續準確地進入好球帶，一股聲音清晰地在耳中揚起，進入腦際，每記完美回擊都像是仁柚穩定無疑的話語。是的，仁柚其實才是最知道好球帶的那個，他一向都是依賴著他，才能知道每一顆球的位置的。

在棒球場上活過的每一秒，我都深深感覺到「不存在」這種東西。

身為一個三十五歲的台灣職棒球員——我不知道「三十五」這個年紀對大多數人來說意味著什麼，不過，在台灣的棒球圈，這是一個垂垂老矣的年紀了。如果翻開職棒三十多年來的全選手名鑑，你會發現大部分職棒球員的棒球生命是很短的，可能比空中飛人或吞劍者這類特技演員還要短。一個天份普通的球員會在二十二或二十三歲左右進入一支球隊，然後差不多有超過一半的人，會因為實力不足、教練不信任、意外的受傷、觀念比台灣職棒圈先進、或只是剛好沒有你的位置……而在兩年內離開球隊。官方用語稱為「釋出」，就像把水煮滾了之後從鍋底冒上來，再也沒辦法繼續待在水裡的氣泡。

如果你夠優秀或夠幸運，你可以成為球隊的主力，在三到五年內享受球迷的歡呼。過量的歡呼。因為你會過量地上場，把你粗壯的手臂或腰部當作燃料。今天是你、明天是你、你可能就會一時忘了昨天也是你。這是那些兩年就離開的倒楣鬼永遠也分享不到的。差不多在第五年，你依然粗壯的手臂會從所有人都看不見的地方開始故障，骨頭，或者是關節，或者是韌帶。突然之間，那些肌肉全部都沒有用了，你的球速會變得比十七歲的時候還慢。然後，雖然遲了點，但你會和那些倒楣鬼走同一道門離開。

總之，你應該相信一種稀少的人：一個到了三十五歲還留在先發名單的職棒球員。

而我要告訴你，存活下來的秘訣，就是好好跟那些「不存在」的東西相處。

不存在的東西總是比較重要。就像你的筋骨關節。旋轉肌發炎可以治好，斜腹肌可以練壯，但存在於無法施力之處的，就連啞鈴也幫不上忙。

我二十三歲加入職棒，雖然轉過幾次隊，但直到現在都沒有離開。你知道，十三年是很長的。一個早我幾年的偉大打者（雖然他早已退休了，但你一定聽說過他的名字）說過這樣一句話：「我正在學習與傷共存。」是的，這是第一重要的事情，只是理解到「不存在」的存在是不夠的，還得學著「共存」。

現在我已經三十五歲了，在職業棒球裡，是將死之人的年紀了。可能明年，可能今年，某天我會接到一通簡潔的簡訊：「由於球團戰力規劃有所變更，我們將終止合約，感謝您過去數年的貢獻。祝您此後生涯海闊天空。」如果我試著回傳簡訊，手機會顯示「無法回覆」，因為這封簡訊來自某個發送系統，而不是誰的門號。但至少目前為止，這件事還沒有發生。

幾乎可以說，我這輩子最擅長的事，就是延遲收到這封簡訊的時間。然而我知道它始終會來的，誰也避不過這天。

只有一種可能例外。

這麼多年了，雖然我比不上那位偉大的球員，但國家代表隊入選過，總冠軍拿過，全壘打王也拿過，在我職業生涯的紀錄上，已經沒有什麼需要努力以赴的事物了。——除了這一件事：讓我的生涯結束在一場比賽，而不是一封簡訊。

一場冠了我的名字、雙方勝負不如我的一舉一動重要的比賽。

「謝士臣的引退賽」。這場球將永遠被熱愛我的球迷記住。賽前會有儀式，而中場有人獻花，我在場中聽不到的電視主播，會在那一晚幾十次地細數我的各項紀錄。然後，在可以預期的最後一個打席，我把球打出去——無論結果如何，他們都會播報說我是「光榮地退休了」。我想我值得這樣的對待，在各種方面——包括那些「不存在」的方面——我都算得上一流的球員。

但話說回來，這種引退賽，在這並不重視榮譽的職棒三十多年、上千場例行賽的歷史上，總共也只辦過十七場。這樣看來，這卻又不是我應得的對待。因為其實，我也不過就是一個典型的台灣職棒球員而已。

\*

我一直都看得見你——不需要那麼驚訝，關於「不存在」這件事，我想我已經說得很多了。第一次見到你是在高中，那時候我已經覺得自己打球打得夠久了，簡直跟一輩子沒有什麼差別。從國小進入棒球隊，平均一天四、五個小時的練習，長得足以讓我除了棒球以外什麼都不會。但在球場上，我的感覺恰好相反，我覺得球場上再沒有新的事情能引起我的注意了。

當然我錯了，那時候我不但不知道我將成為台灣職棒最資深的棒球員之一，我連幾分鐘之後將發生的事情都沒能預見。那只是尋常練球的一天，在學校專用的球場裡，球員依序上場Free Batting。教練從一個L型網架後面把球拋進好球帶，練習打擊的球員則在本壘板的側邊，把球揮進場，一人十球。

只有捕手例外。他會戴著頭盔、面罩、護具蹲在本壘板後方，萬一我們這些練打的揮棒落空了，才有人把球接住回傳。

那天的捕手叫做許仁柚，是我們球隊的主力捕手。

許仁柚是我在球隊裡面最好的朋友。從國小開始就是了。

你很清楚吧。就在那次揮空造成意外的瞬間，我第一次看見了你。

據說，台灣球員揮棒速度的最高紀錄，是時速兩百五十一公里。那是說，棒子頭的那個點會用這個速度從我的左側肩膀上方出發，在身前畫出一個弧，然後往右側背後劈過去。當那個點擊打在捕手頭盔的側耳時，我甚至來不及疑惑：傳統的棒球頭盔撐不住三十五盎司、棒頭時速兩百五十一公里的球棒嗎？

我不懂。我揮得也許更快吧？

棒球時常是這樣的，練習跟比賽是兩回事。

也許他們從沒想過會發生這種事，所以只用棒球做過撞擊測試吧。誰會用球棒揮擊捕手的頭盔右側呢？一向會意外擊中補手的，不過就是那可以一手握住，最快時速不過一百六十公里的球……

負責撞擊測試的人也是一群對棒球熟得不得了，因此以為不再有新鮮事的人吧。

你就像是從那次揮棒裡面出生的一樣。

球棒啟動，略略下切，向前加速平推，結尾時棒頭往身後上方帶起。因為是一次揮棒落空（嚴格說起來，沒有完全落空……），所以動作結束的時候我的身體完全面向一壘方向，初次瞥見小小的你蹲在一壘壘包旁邊。現場一片混亂，我來不及去想為什麼會有個小學生模樣的人出現在高中的棒球場，更何況還是外人禁入的練球時間。

因為我還有點困惑，那悶噠的聲音和我的手所感覺到的陌生回饋感是怎麼回事。

所有人都圍著仁柚，我也一起轉身圍上去。他躺著。護具散落。圓形側耳有一道裂縫。我不知道我說了幾次對不起或你有沒有怎麼樣，因為那個樣子，看起來無論說什麼都沒有用了……

簡直就像是仁柚的替代品一樣，那之後，只要我進入球場，就看得到你。在觀眾席裡，在休息室角落的破椅子上，在我打網的時候，你用最初出現的姿勢蹲在那些地方，抱著膝蓋注視我。從小我就怕鬼怕黑，即使擠在十幾個人一間的球員宿舍，我都不敢比仁柚晚睡，害怕盯著黑暗的床板時浮現的青紫殘影。但從那一刻開始，我沒有什麼再怕的了。

就像突然了解了，有些東西就是只有我能看到，與之共存。

這麼多年了，你出現在每一個我去過的球場裡，始終是一個小學生的樣子。有時候我覺得你長得有點像小時候的仁柚，想是為了鬼故事裡面常有的「索命」或「怨念」之類的目的而來？這個念頭也不曾讓我恐懼，反而有點期待，像是要去一個溫暖的地方。可是你從不說話，不做任何事，只是那樣看著我。

你要的到底是什麼呢？

你繼續注視我，我們就這樣沈默地共同生活了許多年，直到我足以策劃一場「引退賽」的年紀。

今天是第一次，我在球場以外的地方看見你。

既然你不說話，那就由我先開口吧。

很多事情，仁柚不可能知道了，就算是始終注視著我的你，也不會知道的。聽聽一個三十五歲老球員的說法吧，我會對你誠實，毫不隱瞞。這不並是一個常有的機會：因為有各式各樣靠球場生活的人，但其中，一定不包含天性坦白的人。

\*

有些東西，只有靠近本壘板的人才能感覺到。比如說，好球帶。

主審裁判、捕手、本壘板和投手連成一直線，而這條直線的側邊，會多歪出一個點。那個點就是打者，我在球場上最習慣的位置。

如果從投手的方向看過來，我會在本壘板的左手邊，那個「左打」專用的打擊區。但其實左打者真正站上打擊區的時候，左手反而是隱藏在後面的，是用右肩指著投手。所有棒球打擊的教科書——雖然在台灣，教練跟球員更相信直覺，但我仍私下讀了一些。比如Ted Williams的書——都會告訴你，一個漂亮的揮棒應該是，用肩膀牽引你的身體，身體拉動球棒，球棒勾著視線，最後眼睛目送球平射進入球場。如果你的力量夠強，像我，就有機會看著球先進入場內，再飛出場外，掉到外野後方沸騰的觀眾席裡。

但這一切，其實早在揮棒之前就已經註定好了。

因為好球帶。

接下來這個問題，就可以試出你對棒球有多了解：

「好球帶是什麼形狀？」

對，沒錯，本壘板兩側為寬，從膝蓋到腋下是長。是的，這是完全標準的定義，但我不是問定義，我是問：「好球帶是什麼形狀？」

長方形。是嗎？

你可曾在球場上真正看見過一個長方形？

就像大多數人都看不見你一樣，從來沒有人見過那個長方形。我的問題其實有點狡猾，因為這個問題的答案是：它沒有固定的形狀。每一個球員身高不一樣，長邊就不一樣。但這還不是重點，重點是每一場比賽的主審裁判都不一樣，而同一場比賽裡面雖然只有一個裁判，但他跟每個球員、跟他們所屬的球隊的關係，都不太一樣。

所以，一切都會不一樣。

看不出來？你當然看不出來，每個球迷都看不出來。一如既往，你們的眼睛都看錯地方了。

每一個球員都是先在球場上比賽，才被拍進電視轉播裡。但每一個球迷，卻都是先看了電視，才學會到球場看球的。

就是這樣的順序遮住了所有人的眼睛。

你的視線會先放在投手的身上，偶爾飄向捕手胯下快速閃動的暗號手勢，但無論如何，在球投出的前幾秒，你的眼睛一定會跳回投手。你看著他抬腳、跨步、繞臂、旋身下壓、球投出——然後你的眼睛再瞬間閃接到捕手手套，盯著球被接住。如果你看球經驗更豐富一點，在那半秒，你已經迅速比對了接球點和打者膝蓋、和本壘板的相對關係，然後你會想：這是顆偏外角的壞球嗎？

結果裁判舉起手：好球。

然後你會想，噢，好球喔。

再輪幾個打者後，球又進到類似的位置，結果裁判不為所動，認為這是顆壞球。一開始你會有點困惑，真的嗎？怎麼跟剛剛的判決不一樣？但你的眼睛畢竟不是錄影機，沒有辦

法精確重播，所以你很快地開始修正自己的記憶。應該是自己看錯了，也許球的行進軌跡真的不大一樣。久了你也就習慣了，你告訴自己，這個位置叫做「模糊地帶」，怎麼判都行的。

於是從來不會發現自己最大的錯誤：你總是等球進去了，才開始描繪好球帶的樣子。你也以為，繞著本壘板的投手、打者、捕手、主審裁判四個人，也是這樣子在思考的。

所以我說，只有靠得夠近才能看得到。

特別是這種幾近不存在的東西。

我們可是看過幾千顆、幾萬顆球的人，特別是主審裁判。他是全場最不可能被換下場的人，他看過的好球比誰都還要多。對他來說，就算你像現在這樣抱膝蹲在角落，他都可以一眼從你背部的弧度和大腿的長度，精準地畫出你專屬的好球帶來。

就算他搞錯了，也是場上其他人得認錯。

但我還認識更精確知道好球帶的人。

他是民和高中的正捕手，在我還曾經兼任投手的時代，我的搭檔許仁柚。

說到好球帶，我無法不提到他。

在那之後，我就不投球了。

這樣說來很奇怪，事情是在打擊練習發生的，可是我失去的是屬於投手的那一半。每當我抵住投手板，看見等著接球的人，已不是那個胖壯得像一堵厚牆的捕手時，我就感到一種強烈的焦慮，從心頭竄到指尖。只有面對一堵夠厚的牆，人才敢用全力投球的吧？

沒有那堵牆，我的肩膀、手臂和手指就再也沒有辦法像以前那樣「看到」好球帶了。它們就像是和仁柚一起閉眼了一樣。

事件發生之後幾天，我告訴教練我晚上做了夢。

我夢到自己站在投手丘上，整個球場最高的位置。我往後看，內野手，外野手，都是我。打擊區上的那個人也是我，是個左打。

最後我望向捕手，是仁柚。

透過柵欄狀的捕手面罩，我可以看到仁柚那張棕黑色的胖臉。也許是顏色太深，也許是距離太遠，他額頭上還沒好的幾顆青春痘顯得很不清楚。但隱隱仍能看見右眼下有一條疤痕，那是某一次被敵隊投手的近身球削過臉頰留下來的，一百四十公里急速旋轉的縫線。他對我比了一個暗號——右手先中指指地，再用拇指往左邊一頂，是顆外角滑球的意思——兩手瀟灑地一張，又蹲成了一堵厚牆。

那雙手在無物存在的空間中，向我清晰地畫出了好球帶。

我毫不遲疑地抬腳，跨步，下壓……

很快。內野的我和外野的我屏息蹲低，投手丘上的我把球投出，球從中央的位置一路滑移到外角的邊際，打擊區上的我被我投出的球吊中，出手，揮空。球繼續得意地往外滑移，仁柚在那幾分之一秒的時間裡面迅速側身跪下去，正要把球攔在身前，同一時間投手丘上的我看到打擊區裡的我揮空的棒花尾勁不衰地向後敲了下去……被擊中的仁柚的頭盔發出

悶囉的巨響，卻又彷彿比全壘打還清脆，清脆得耳朵到心裡一路打起寒顫的響聲，仁柚像是被釘進土裡面的木樁一樣一頭栽下去。內野手的我和外野手的我發出驚呼。投手丘上的我嚇在原地看著同樣驚嚇的打擊區上的我。野手們的我衝刺跑到本壘板附近圍著仁柚，好幾個人出聲說了什麼，但投手的我和打者的我仍然只是看著對方。一會兒之後，其他的我突然怒目向打者的我，幾個人搡了搡他，很大聲地說了些什麼。我聽不到，我聽不清楚，我只聽到不合時宜的、遲來的廣播聲：

「現在上場打擊的是背號50號，謝士臣。」

我告訴教練整個夢，哭著對教練說：「為什麼是我。」

哪一個我？

教練要我休息幾天，不要想太多。

幾個月之後，教練告訴記者（但沒有告訴我），我罹患了「投球失憶症」。報紙上出現了篇幅不小的報導，他們好事地推測有哪些職業球隊將因此對我失去興趣，幫我計算損失了多少簽約金。最後他們還在旁邊加了一條小小的附註。

投球失憶症，一種不明原因就失去肌肉記憶的病症，俗稱「投手之癌」。

就是你現在肩膀旁邊的這張。不管我搬幾次家，一定會把它掛在客廳裡面。

但我沒有抱怨教練的意思。這樣很好，早早放棄，我反正不想、也不敢再投了。一直到進入職棒為止，我偶爾還會趁著閒時站上投手丘，在上面踩踩步、擺擺臂，但從那個角度看，蹲在旁邊的你的臉就越來越像瘦削下來的仁柚。不管我怎麼努力想像有一個打者站在那裡，他膝蓋到腋下的高度與本壘板橫向的長度，我都看不到好球帶。

你就那樣仰著臉看我。

我不知道我有沒有投球失憶症，不過既然不能再投球了，那這樣說也沒有什麼不對。早我幾年進職棒的曾姓投手和凌姓投手，聽說就是貨真價實的投手癌。兩個本來都是隊上王牌，後來一路復健四五年都救不回來，釋出了。早點放棄，至少不必像他們，沒有希望又不敢絕望。

而且，我失去的只是投手丘上的我。

像瞎子有補償的聽力一樣，擔任打者的我突然能看見精準的好球帶。當然不是真的「看見」。而是，當球從投手中旋出來之後，在極短的一瞬間我就能知道那是好球還是壞球。那真的不是看見的，我知道，因為我曉得就算在過程中把眼睛閉起來——違反所有打擊教科書說的：把球盯到最後一秒——，我也能在紫黑色的視域裡面想像球進壘的位置。

這樣子的我，從一個高中球隊裡面很不錯的打者，變成了全國最受矚目的少年左打。那些寫過我投球失憶的人，開始編寫更多的故事，說我在意外擊傷隊友之後，奮發向上。在那篇關於我的報導裡面，教練轉述我的話：「我們要帶著去不了的仁柚完成球隊的夢想。」同樣的句子在我們打進玉山盃全國高中聯賽決賽的時候，被放在報導的標題上。開始有球評談論我，他們認為我有很好的揮棒速度（這一點，得到了頭盔以外的證明），絕佳的平衡感和擊球點，「總是能夠有效地擊中球心。」

這樣說也沒有什麼不對。畢竟，我也不可能要求他們看到連我的眼睛都看不到的。

我只是知道，沒有必要去打那些非常難打的壞球而已。

「好球」本來就是比較靠近身體、又不會太貼近的，比較好打的球。

不，這不是「選球」，你說的那種東西，是一種珍貴的技術和天賦，事關眼睛的動態視力和腦部神經的運算速度。

但我不是，我可以不睜開眼睛，一樣精準。

所以我也曾經感到不安，懷疑這不是一種屬於我的能力。會不會有一天我站上打擊區，就會像投手的我一樣丢失了好球帶？

棒球的癌細胞會蔓延嗎？

不過，我今年三十五歲了，是棒球員中的老頭了，這種感覺仍然沒有消失。它幫助我進入職棒，在第一年就取得了職棒教練的信任，成為主力打者直到今日。而也正是因為它，我能比其他職棒球員，更能適應那些「不存在」的部份。

我從未向任何人提起，除了你，我想不會有人相信的。

\*

我們好像有點離題太遠了。其實，今天我只想說一件很複雜也很簡單的事，那就是，在球場上生活的人們是如何利用「好球帶」這個隱形方框的。

不只是像我這樣靠「感覺」打球那麼單純而已。

這是全世界最複雜的棒球聯盟。沒有第二個地方的職棒球員，需要像台灣的職棒球員一樣同時考慮這麼多絞纏在一起的事情。那麼多條線索，全部凝聚在那小小的、有時存在有時不存在的方框裡。只要你做錯了一個決定，遲早會被絆倒。而在這線路交織的複雜海島聯盟裡面，我是個稀有的三十五歲球員。

我要告訴你的，沒有別人能夠確切說出來。

剛進職棒的時候，我有一小段撞牆期。在業餘以前，我對好球帶的感覺幾乎不會出錯，如果我對壞球出手，那只是我自己沒有耐心等到感覺出現。但職棒投手的球速更快、變化球移位的幅度也更大，我開始抓不準什麼時候應該出棒，什麼時候應該忍住。不過那只是一時的，當年聯盟只有六支球隊，扣掉我所屬的球隊剩下五支，每一支裡面充其量就四、五個夠犀利的投手。多打幾次，遲早會習慣他們的球路的——我想你也知道：棒球是一個失敗比成功多的運動，特別是作為一個打者。

如果你十次裡面失敗七次……你就足以被稱為一個「三成」的強打者。

對一個新人，他們的要求更低，只要超過兩成五就很不錯了。一整年的季賽打到將近一半的時候，我的打擊率已經爬升到二成六七左右了。

我慢慢聽得到場邊球迷喊我的名字，慢慢感覺得到球和好球帶交會的模式。

我開始有餘裕注意到一些有趣的事情。比如說，在業餘的時候，我並不覺得自己有什麼球是一定打不到的。只要我掌握到球路，大致上都能及時把我的球棒迎上去。但進入職棒幾個月之後，我發現我比較喜歡打靠近身側的內角球，而外角球就算看得夠清楚了，還是會被某些投手的球威「壓」回來。那不一定和球速快不快有關，有的投手的球就是特別有推力，一個球點就能抵住你整支球棒不放。在旁觀者的眼中，那只是肉眼無法分辨的百分之幾秒，他們只看到打者擊出了軟弱無力的球，但對我們來說，可是使盡了全力才把球推出去那麼一點點。

總之，除非被逼入絕境，我開始放掉外角球不打。即使是好球，我還是盡可能不出手。

職棒投手大概花了半個月才發現這件事——這是當然的，我又還不是主力打者，沒人會優先研究我。不過既然發現了我的習性，他們也就不會客氣，一上場就直接塞兩個外角速球搶到兩好球，第三球再來一顆外角「會轉的」——那是老派棒球人稱呼變化球的說法。

我明確感覺到被針對的第一場比賽，一站上打擊區就覺得不對勁。沒有一個內野手的因為看到我這個左打者而改變站位，這完全違反棒球常識。我還沒納悶完，第一顆速球就進來了，在外角最邊緣、最低的位置。我覺得是壞球，並不理睬，沒想到身後傳來主審裁判的聲音：「Strike！」

好球？

我鬆一鬆肩膀。下一顆進壘，一樣的位置，我還是相信自己的感覺。

好球。

我很罕見地在打擊區裡楞得像個看不到好球帶的球迷。

第三顆球進來，同一位置的壞球，但非打不可了。我勉強伸出手，那種拖泥帶水的抗拒感從球棒傳來，球往三壘方向慢慢地滾，刺殺出局。

我跑回休息室的途中經過主審裁判身邊。那天值班的是張金榮，前些天還來隊上出去喝了一攤酒，我依稀記得被他請過一輪台啤。我在不影響比賽的前提下低聲說：「大仔，上次飲你的酒，歹勢啦。」

他被護具架得緊緊的身體微微聳了肩。

張金榮是幾個輪替的主審裡面最資深的，所以他能夠常常排到平日晚上的比賽。假日有時候心情好，才拎一手冰啤酒來球場慢慢喝，不然得等到宵夜時間了才看得見他。他雖然不是球員出身，但在球員間很吃得開。隊上學長說過，他看起來很海派，請客借錢全沒問題的樣子，但他心裡都會牢牢記得，誰是值得喜歡的有禮數、會報答的囡仔。

下一個輪到我的打席，投手想都沒想，又是一顆一模一樣的球。

但這次張金榮手沒有舉起來。壞球。

捕手把手套多僵在那裡一秒，有些困惑，彷彿要他再看清楚一點。

投手連續這樣丟了三顆壞球，才很不情願地扔了一顆內角速球進來。我等了大半場就是為了這顆，腰帶肩帶手猛然出棒，結果揮得太猛把球拉成右邊全壘打牆附近的界外球。

我聽到左耳後方有一聲帶著笑意的哼聲。

「後擺宵夜，家己知影响。」

他也說得不大聲，但足夠讓我聽到了。那時我還是個新人，心裡馬上七上八下：這一講豈不是擺明判假的？別的不說，蹲在他胸口底下的敵隊捕手一定也聽得一清二楚，哪有不翻臉的道理？

但那捕手畢竟不是像我一樣的囝仔——正好相反，他是好幾屆國家隊的正補手了。所以他做了在這種情況之下，我們這個聯盟的球員都將學會的事情：他蹲到外角去，把手套放在剛剛連點了三次都是壞球的地方，打出一模一樣的暗號。

一直到很後來，我才知道這是多聰明的決定。

他如果把球放進內角來跟我硬拼，一個不小心，搞不好就直接被我打成長程安打了。而像這樣，他選擇放在裁判擺明不撿的外角，雖然一定會保送我，但我了不起就只站上一壘壘包，還可以作個順水人情給張金榮。比起白白被打，反正都是上壘，這種人情哪天一定會用到的。

畢竟，張金榮這樣的人，可是全場唯一能「看到」好球帶的人呀。

所以我再問一次：好球帶是什麼形狀？

在我職棒新人年四月二十三號的那場比賽裡，50號打者謝士臣的第一打席是除了標準長方形外，再從外角低點突出一顆球，像是向外長了一顆瘤。而在第二打席，好球帶大致上是一個標準長方形了。我是說大致上——我想，從投補手的觀點來說，應該是一個被蟲咬掉一口的長方形。所以，好球帶真正的定義，根本就不是膝蓋到腋下、本壘板兩側。

而是：在同一個打席裡面，會被主審當作是好球的區域。

不要這麼驚訝的樣子——十幾年前我也很驚訝，連自己支持的球員的一顆正中好球被判成壞球了，觀眾也好像看不出來一樣，一點反應都沒有。

我算是幸運的，很快地以一頓宵夜的代價換得張金榮這兩個打席的判決；重點不在那一個保送，而是他教會我的事情。那些事情，有些短命的職棒球員根本沒機會知道。我之後之被疼、讓他們有事願意找我商量，也絕不因為那幾瓶啤酒、不只是因為我有禮數懂報答而已。

那是因為我的能力。我能站在打擊區上，卻把好球帶讀得像主審一樣精準。這樣一來，站在主審位置的張金榮或者其他誰，就能夠在不講任何一個字的情況之下，和我說一些話。透過一顆顆判決，他們不只是告訴我今天的好球、壞球在哪裡。

而是，今天的「好球帶」在哪裡，「不存在」在哪裡。

比如說，當他們把一顆快要擦到我膝蓋、根本不可能打中的內角壞球判成好球的時候，我就知道，我應該要去追打下一顆不好打的外角速球，來讓自己出局。

或者說，投手點了幾顆漂亮的外角好球，卻沒有獲得裁判青睞的時候，那我就曉得了，一旦看見內角速球，我要拉得越遠越好。

如果我正確地讀出這些話，並且當一個聽話的囝仔，我就可以得到一些，從業餘以來就不斷聽說的東西。

不需要開口，甚至不需要事先約定，也不需要事後確認。

驚訝吧？你一直在旁邊看了十三年，卻跟那些球迷一樣，以為我們都在全力拼輸贏。

公開活動的時候，我都這樣跟球迷說：拼輸贏。

「在最關鍵的一戰，我們會全力拼輸贏。」

因為這樣說就不算說謊，他們只是被自己的說話習慣給騙了，只聽到自己想聽到的那個字。

這樣整體說來，每一個球員都確確實實地，在拼輸贏沒錯。